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Elméleti resz



A halozatokrol

e A geodézia feladata:
= 3 Fold alakjanak, méretének és nehézségi er6terének meghatarozasa

= a Fold feltuletén elhelyezkedd természetes €s mesterséges tereptargyak
adatainak meghatarozasa és megjelenitése

* Ehhez haldzatokat kell |étesiteni
e Halozattipusok:
= Kiterjedés szerint: vilag-, kontinentalis, orszagos, helyi haldzatok
= Dimenziok szerint: egy, két, harom, négy
= Meérési modszerek szerint: geodéziai, fotogrammetriai, gravimetriai stb.



A kiegyenlités valtozatai

e ElGzetes kiegyenlités: eredeti mérésekbdl levezetett fiktiv mérésekkel

e Hierarchikus kiegyenlités: kilonb6z6 rendl haldzatok kiegyenlitése
(Nagybol a kicsibe haladas elve)

» Ondllé haldzat kiegyenlitése — beillesztett haldzat kiegyenlitése

e Statikus haldzat kiegyenlitése — dinamikus halozat kiegyenlitése

e Kiegyenlités: Il. csoport segitségével, Ill. csoport segitségével

o Méréstipusok: hosszusag, szog, irany stb. mérése, vegyes (hibrid)



Feltételi egyenletek fajtai

e Kozvetitd egyenletek fajtai
= Vannak?

e Kényszerfeltételi egyenletek
= Vannak?

e Csak mért mennyiségeket tartalmazo feltételi egyenletek
= Vannak?

e Részletezzuk!



Geometriai feltételi egyenletek fajtai
A halozat alakjat biztosito egyenletek

o Allomasfeltételi egyenletek
= A megmert dsszes sz0g 0sszege 360°
o Szogfeltételi egyenletek
o Zart idom belsd szogeinek 6sszege az idom szogosszege
e Oldalfeltételi egyenletek
= Barmely oldal hossza tobb szamitas szerint is megegyezik
o Koszorufeltételi egyenletek
= Lancolatban felirhato tébblet sz6g- és oldalfeltételi egyenlet




Geometriai feltételi egyenletek fajtai
A halozat alakjat és méretét biztositdo egyenletek

* Hosszfeltételi egyenletek
= Meért és (szinusz-tétellel) levezetett hosszak kozotti feltételek
e Bazisfeltételi egyenletek

= Valtozatlannak tekintett hosszakra (bazisokra) felirt hosszfeltételi
egyenletek

e Tisztan hosszméréses halozatok szogfeltételi egyenletei
= Félszogek koszinuszaival felirt feltételi egyenletek

e Tisztan hosszméréses halozatok terlletfeltételi egyenletei
= Héron-képlettel felirt feltételi egyenletek




Geometriai feltételi egyenletek fajtai

A halozat elhelyezését biztosito egyenletek

e Rendkivuli allomasfeltételi egyenletek

= Tobb részben megmeért szogek feltételi egyenletei allaspontonként
Bazisfeltételi egyenletek

= |smert pontok alapjan felirt (nem hibatlan mérés() bazisfeltételi egyenletek
Rendkivili szogfeltételi egyenletek

= |smert iranyszogek alapjan felirhato szogfeltételi egyenletek
Koordinatafeltételi egyenletek

= Adott koordinataju pontok alapjan felirhato egyenletek

= (nem ismerads ez?)

Azimutfeltételi (Laplace-feltételi) egyenletek

o Mért azimutértékek alapjan felirhato feltételi egyenletek




S a tudosok...

e Gemma Rainer Frisius (Jemme Reinersz)
(1508-1555)
= Az els6 haromszogelési haldzat kialakitasa

o Elémetszés alapu mérések Brusszel kornyékén
(1533)

e Willebrordus Snellius van Royen (Willebrord van
Roijen Snell) (1580-1626)
= Snellius-Descartes-torvény
= Pj pontositasa, loxodroma
= Haromszogelés (1615)




Gyakorlati rész



Szintezési haldzat példaja

e Helsinki szintezési haldzata
(ha jol emlékszem)
o Két rész:
= Nagyobb s(r(iségl, pontosabb belvarosi
rész (betlizott poligonok)
= Kisebb slrlsegl, kevésbé pontos
kilterileti rész
e Két jelent6s szintezési alappont (A és B)

e Mért vonalak szama: 33




Haromszogelési halozat példaja

e SzOg- és tavolsagmeérések
o 14 db sz6gméreés
= 10 db tavolsagmeérés

e Szogméréses (triangulacios)
halozatként feldolgozhato

e Tavmeéréses (trilateracios)
halézatként feldolgozhato

» Vegyes (szOg- és tavmeéréses)
halozatként feldolgozhato
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Emlékszink meg?
Néhany gyakori feladat

e Tavolsagmereés

TPRO = \/(YRO _Ypo )2 + (XRO - Xpo)2
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e Sz6gmeéres

SoprRO = 5PQ0 - 5PR0 X




Emlékszink meg?
Javitasi egyenlet tavolsagmeérés esetén
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Emlékszink meéeg?
Javitasi egyenlet iranyszog esetén
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K6szonom a figyelmet!




